

海南自贸港外贸经营主体备案数量超10万家

南国都市报1月14日讯(记者赵航 通讯员武丹、冯健能、冯雨萱、樊梅迪)近日,记者从海口海关处了解到,自2025年12月18日,海南自由贸易港启动封关以来,海关报关单位备案咨询与申请量稳步上升,外贸经营主体规模持续扩大。据海口海关统计,2025年12月18日至2026年1月10日,海南外贸经营主体备案数量增速明显,共备案4709家。2025年,海南新增外贸经营主体3.1万家,同比增加41.7%,目前,海南外贸经营主体超过10万家。

据了解,报关单位是指按规定在海关备案的进出口货物收发货人、报关企业。该备案是经营主体取得报关资格、在中华人民共和国境内合法办理报关业务的前提条件和必要步骤。备案后的报关单位也可称之为外贸经营主体。

数据快速增长的背后是企业对自贸港的信心。一名来咨询海关报关单位业务的企业人员说:“我们的很多原材料来自海外,借助自贸港‘加工增值免关税’政策,我们的生产成本可以大幅降低,有利于提升产品市场竞争力。”

海南自贸港封关带来的政策红利与全新业务流程,也让众多

市场主体的咨询需求呈现增长势头。自明确封关启动时间以来,社会各界,尤其是企业对海关专业政策的咨询需求显著上升。

“每天仅仅是政务中心单个热线通道,就可以接到一百多个咨询电话。”海口海关所属三亚海关企业和核查科副科长祝贺介绍,“为了让自贸港红利惠及更多企业主体,满足更多企业进出口备案需求,我们组织人员加紧审批,安排专人针对企业在备案申请中遇到的问题‘手把手’指导,将审批平均时间压缩了近六成。”

此外,海口海关设立报关单位备案申报咨询专岗并严格执行“15分钟内响应”标准,及时精准解答企业疑问。推广运用“中国海关信用管理服务平台”,锁定辖区重点企业,提供“平台功能讲解、注册操作指引、后续使用答疑”的一站式指引,逐一向企业发送操作指南,确保企业充分享受海关信用管理便利。

下一步,海口海关将紧密围绕企业实际发展需求,持续优化监管模式、提升服务效能,全力保障跨境贸易畅通与产业链稳定,为海南自贸港建设行稳致远贡献海关力量。

海南马年春节旅游预订量飙升

南国都市报1月14日讯(记者丁文文)“椰风海韵作伴,沙滩暖阳为席,把春节过成向往的模样。”1月14日,四川游客杨一慕指尖敲定春节前往海口的机票,心早已飞向海南的暖冬新春,“计划沿海岸线开启为期一周的环岛之旅。”

像杨一慕一样将海南定为春节假期目的地的游客不在少数。随着春节假期临近,海南旅游市场持续升温。来自携程、去哪儿等平台的数据显示,海南凭借温暖气候、多元文旅供给,成为国内外游客春节出行的优选目的地之一。

值得关注的是,今年春节,反季节旅行大热,到舒适温暖的南方避寒成为年轻人犒劳“老己”、陪伴家人的热门选择。

携程《2026马年春节旅游市场预测》显示,三亚、海口分别以112%、98%的预订量同比增幅,跻身国内春节热门避寒目的地前十。

去哪儿旅行数据进一步印证这股热度:寒假至春节期间,海南省酒店预订量同比增长超1.5倍。其中,临高酒店预订量同比增长2.1倍,海口、万宁分别增长1.8倍、1.6倍,热度从传统热门城市向周边县域延伸。

温暖宜人的气候、独具特色的美食与深厚的人文景观相互叠加,让南方城市成为游客避寒度假的优选。根据“携程问卷”数据,用户近期关于春节旅游的提问中,以三亚、西双版纳、万宁、北海为代表的温暖目的地提问占比相较去年春节前增长56%。

“近期,三亚西藏大厦酒店客房入住率在90%以上,较去年同期提升10%左右。客源主要来自西藏,上海,北京等地。”三亚西藏大厦酒店公关经理周瑜介绍,进入冬季以来,明显感到游客增多。随着春节假期临近,酒店预订量保持强劲增长,春节期间客房预订量预计较去年同期提升15%左右。

此外,今年春节,亲子家庭与入境游客成为两大核心群体,进一步推高市场热度。携程数据显示,春节期间国内亲子旅游预订单占比已过半,0-12岁家庭尤为青睐三亚等热带目的地。

入境游方面,去哪儿旅行数据显示,春节期间使用非中国护照预订国内航班的数量同比增长超两成,海口跻身全国20大热门入境游目的地,琼海等地受到外国游客青睐。

今年春节期间,海南将推出系列丰富多彩的旅文体活动,涵盖旅游促销、文化演艺、体育赛事等,形成“新春祈福、元宵喜乐”热潮。

海南黄花梨沉香博物馆主体建筑竣工

南国都市报1月14日讯(记者程小丹 特约记者陈创淼 通讯员符志敏)近日,位于海口市秀英区长影西路与椰海大道交叉路口西南方向的海南省黄花梨沉香博物馆主体建筑顺利通过竣工验收,目前已进入竣工备案完善阶段。这座集文化传承与绿色建造于一体的专题博物馆,不仅是海南自贸港文化建设的新地标,更是秀英区以优质服务助力重点项目建设的生动实践。

据悉,作为省重点项目,该项目总建筑面积约13579平方米,是以黄花梨、沉香文化藏品为核心的自然类专题博物馆。“我们项目2024年7月16日举行开工典礼,2025年4月13日主体封顶,11月28日进行竣工初验,12月17日所有施工工序、合同内容全部完成,顺利通过竣工验收,现在处于验收完备案完善的阶段,还有竣工图纸和结算工作在推进。”湖北隆海建筑工程有限公司项目经理李华介绍。

此次海南省黄花梨沉香博物馆主体工程的顺利竣工,不仅丰富了海南“1+4+N”博物馆体系内涵,更将以文化赋能文旅融合为自贸港建设注入动力。



全国最大钢质入级游艇落户三亚

南国都市报1月14日讯(记者沙晓峰 通讯员甘婷)1月14日,记者从三亚海事局获悉,中国最大的钢质入级游艇“亚特兰蒂斯号”近日入驻三亚,三亚海事局为“亚特兰蒂斯号”游艇颁发船舶所有权登记证书与船舶国籍证书。“亚特兰蒂斯号”游艇总长52米,型宽10.5米,型深4.6米,总吨位达719吨。该游艇的落户,不仅刷新了海南省大型游艇纪录,也进一步丰富了三亚游艇业态。据统计,截至2025年底,三亚累计登记游艇1403艘。



“亚特兰蒂斯号”入驻三亚。(三亚海事局供图)